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Preventivní program na školní rok 2021/2022
V době tvorby tohoto preventivního programu – září 2021 – je doba stejně, jako v loňském roce nejistá, a je možné, že bude nutné opět zavést některá protiepidemická opatření.  Zatím to ale není nutné a akce se začínají plánovat (lyžařský kurz, plavecké kurzy). Snažíme se především sportem a pohybovou aktivitou žáky odreagovat od těžkých chvil, strávených většinou o samotě doma v době distanční výuky. Sportovní kroužky na naší škole fungují jen v rámci tříd, aby se děti nemíchaly. Žákům celé školy byly nabídnuty doučovací hodiny (především matematika a cizí jazyk) v kterých si mohou procvičit učivo, které v době distanční nezvládli nebo nepochopili. Myslím že proto žáci nemusí podléhat stresu a mít strach z toho, že by ve škole něco nezvládli.

Pro jistotu ještě udávám alternativy, které jsme pro případ distanční výuky použili na jaře a je možné, že v průběhu roku je opět použijeme.

Distanční výuka 
Oproti situaci, která byla na jaře (výuka na dálku byla dobrovolná) je nyní distanční výuka pro všechny žáky povinná a škola ji musí poskytovat.  

Proto budou v zásadě existovat 2 varianty, jak výuku na dálku realizovat: 

1) V rodině je notebook (nebo počítač, případně tablet, mobilní telefon) připojený k internetu, který může dítě použít při výuce na dálku: 

· Zadávání domácí práce žákům (i její odevzdávání učitelům) bude probíhat výhradně ve Škole Online prostřednictvím modulu Domácí úkoly. 

· Stejně tak veškerá elektronická komunikace s rodiči bude probíhat formou zpráv ve Škole Online. 

· Učitelé se se svými žáky také budou pravidelně spojovat pomocí videokonference Skype. Toto funguje velmi dobře i z mobilního telefonu. 

2) V rodině není žádné zařízení připojené k internetu, které by dítě mohlo použít při výuce na dálku: 

· Zadávání domácí práce žákům bude probíhat v papírové formě. Učitel vše vytiskne a připraví do krabice ve vestibulu školy. V určenou dobu bude škola otevřená a pan školník dítěti, nebo rodičům, kteří si pro učení přijdou, vše potřebné předá. Vypracované úkoly pak bude možné v obálce nadepsané jménem a třídou dítěte vhodit do školní poštovní schránky, která je umístěna v levém křídle hlavních dveří. 

· V případě potřeby bude možné se s konkrétním učitelem spojit telefonicky. 

Pravidla pro žáky, kteří přišli do styku s infekční chorobou, nebo se u nich projeví její příznaky (nově ve školním řádu) 
· Onemocní-li žák nebo dostal-li se do styku s infekční chorobou, oznámí to jeho zákonný zástupce neprodleně řediteli školy. Takový žák se může zúčastnit vyučování jen po rozhodnutí příslušného ošetřujícího lékaře. 

· Škola je povinna zajistit oddělení dítěte, které vykazuje známky akutního onemocnění, od ostatních dětí a zajistit pro něj dohled zletilé fyzické osoby. 

· Pokud jsou příznaky akutního infekčního onemocnění patrné již při příchodu žáka do školy, žák není vpuštěn do budovy školy za předpokladu, že je přítomen jeho zákonný zástupce. 

· Pokud jsou příznaky akutního infekčního onemocnění patrné již při příchodu žáka do školy, ale není přítomen jeho zákonný zástupce, nebo pokud se příznaky akutního infekčního onemocnění objeví až v průběhu přítomnosti žáka ve škole, neprodleně dojde k poskytnutí roušky a umístění žáka do předem připravené samostatné místnosti (izolace). Současně bude telefonicky ihned informován zákonný zástupce žáka s ohledem na bezodkladné vyzvednutí žáka ze školy. Ve všech uvedených případech škola zároveň informuje zákonného zástupce o tom, že musí telefonicky kontaktovat praktického lékaře, který rozhodne o dalším postupu. V izolaci pobývá žák až do doby převzetí zákonným zástupcem. 

· Žákovi (popřípadě zaměstnanci školy) s přetrvávajícími příznaky infekčního onemocnění, které jsou projevem chronického onemocnění, včetně alergického onemocnění (rýma, kašel…), je umožněn vstup do školy pouze v případě, prokáže-li, že netrpí infekční nemocí. (Zde není nutné vyjádření lékaře, stačí čestné prohlášení rodiče) 

Další hygienická pravidla a standard úklidu školy 
· U vstupu do budovy školy, v učebnách, jídelně, odděleních školní družiny a tělocvičně jsou k dispozici prostředky k dezinfekci rukou v nádobách s dávkovačem. Každý je povinen tuto dezinfekci použít při vstupu do školy, do jídelny, tělocvičny i každé odborné učebny. 

· V co nejkratším čase po příchodu do budovy si každý důkladně 20 až 30 sekund umyje ruce teplou vodou a mýdlem v dávkovači, popřípadě provede dezinfekci rukou, a následně dodržuje hygienu rukou po celou dobu svého pobytu ve škole. Škola na nutnost takového postupu bude opakovaně upozorňovat. 

· Učebny jsou větrány opakovaně, krátkodobě a intenzivně. 

· Je zajištěno bezpečné osoušení rukou. Ve třídách a odborných učebnách jednorázovými ručníky, na toaletách elektrickými osoušeči rukou. 

· Úklid a dezinfekce hygienických zařízení probíhá vícekrát denně. 

· Probíhá průběžné větrání šatních prostor, zejména před příchodem žáků do školy, po zahájení vyučování a po odchodu žáků ze školy po skončení vyučování. 

· Vyprazdňování odpadkových košů je prováděno minimálně jednou denně. 

· Denně se provádí důkladný úklid všech místností, ve kterých se žáci a zaměstnanci školy pohybují. Úklid povrchů a ploch se provádí na mokro, s použitím dezinfekčního přípravku, koberce se vysávají. 

· Je kladen důraz na dezinfekci povrchů nebo předmětů, které používá větší počet lidí (např. kliky dveří, spínače světla, baterie u umyvadel, splachovadla, tlačítka u zásobníků mýdel či dezinfekce). 

· Školní jídelna respektuje zásady správné výrobní a hygienické praxe. 

Příchod žáků do školy a jejich pohyb po budově: 

· Příchod do školy je zatím bez omezení, jen je nutné mít při vstupu do budovy nasazenou roušku. Pokud ji někdo z dětí zapomene, dostane od p. školníka jednorázovou. 

· Roušku je nutné mít nasazenou ve všech společných prostorách školy: na chodbách, toaletách, v šatně a v jídelně. Zde si roušku žáci sundají až po usednutí ke stolu. Po jídle, jakmile vstanou od stolu, si ji opět nasadí. 

· Při samotné výuce mít žáci roušku nemusí. 

Provoz školní družiny: 
· Prozatím bez omezení. Je možné, že bude výhledově zakázán vstup cizích osob do školy a vyzvedávání dětí ze školní družiny budeme muset řešit nějakým jiným způsobem. Při výrazném zhoršení epidemiologické situace je také možné, že družina bude (stejně jako na jaře) fungovat jen pro žáky 1. – 3. ročníku, aby nedocházelo k míchání žáků z různých tříd. 

Pohyb cizích osob v budově: 
· Prozatím bez omezení, žádáme ale všechny aby zvážili, zda je nutná osobní návštěva školy a danou věc nejde vyřídit elektronicky. 

· Je možné, že výhledově bude vstup cizích osob do školy zakázán. 

Provoz jídelny: 
· Žáci musí mít nasazenou roušku, kterou si sundají až po usednutí ke stolu. Po jídle, jakmile od stolu vstanou, si ji opět nasadí. 

· U jednoho stolu smí sedět jen žáci jedné třídy. 

1. Úvod 
         Rizikové chování se dotýká dětí, které navštěvují základní školu. Je tedy důležité zahájit primární prevenci právě v době školní docházky a poskytnout žákům potřebné informace formou, která je přiměřená jejich věku.
       V tomto věku totiž žáci patří k nejohroženější skupině, a proto i naše škola připravuje a realizuje komplexní program primární protidrogové prevence a prevence rizikového chování, za pomoci různých subjektů.
2. Vytýčení rizikového chování
         Prevence rizikového chování u dětí a mládeže v působnosti naší školy představuje aktivity v následujících oblastech prevence:
- drogová závislost, alkoholismus, kouření 
- šikanování, vandalismus a další formy násilného chování 
- virtuální drogy (počítače, televize, video) 
- záškoláctví 
- xenofobie, rasismus, intolerance
3. Cíl minimálního preventivního programu
       Hlavním cílem tohoto programu je pozitivní působení na jednotlivé třídní kolektivy v třídnických hodinách, zkvalitnění práce třídního učitele a kladné působení na žáky nejen ve výchovně vzdělávacím procesu, ale i při volnočasových a mimoškolních činnostech.
      Snažíme se analyzovat jedince, konkrétní sociální situaci dítěte. Pokud to situace vyžaduje, poskytujeme individuální přístup pro řešení případného problému. 
      Naše škola se věnuje dětem se specifickými poruchami učení a chování a pomáhá jim k jejich kompenzaci, protože tuto skupinu chápeme jako velmi ohroženou. Nabízíme volnočasové aktivity, kde se mohou uplatnit všechny děti.
      V letošním školním roce bude MPP zaměřen na práci třídních učitelů s třídním kolektivem. Cílem bude vytvořit si třídní pravidla a těmito pravidly se řídit. ŠMP bude toto počínání v průběhu školního roku sledovat, případné problémy konzultovat s výchovným poradcem a třídním učitelem a snažit se o jejich odstranění.
4. Charakteristika školy
       Základní škola má devět ročníků a člení se na první a druhý stupeň. První stupeň je tvořen prvním až pátým ročníkem, druhý stupeň šestým až devátým ročníkem (dvě paralelní třídy v šestém ročníku a také v ročníku sedmém). Celkový počet žáků naší školy se dlouhodobě pohybuje na hranici 250 žáků . Základní škola připravuje žáky pro další studium a praxi.
       Ve škole se vyučuje podle ŠVP pro základní vzdělávání Postřelmov.
5. Analýza současného stavu ve škole
      V loňském školním roce situace v oblasti prevence nebyla špatná i když byla specifická zejména díky výuce na dálku
       Menší kázeňské prohřešky se řešily ihned, popřípadě pohovorem s rodiči.
       O šikaně jsou žáci schopni mluvit a s pomocí učitelů se i bránit. Co se týká alkoholu a kouření, žáci vědí o možných následcích, ale dokud bude současný stav okolím tolerován, ani prevence nebude všemocná.
Problémem stále zůstává názor určité skupiny žáků na marihuanu jako drogu. Nepočítají ji za něco návykového a nebezpečného. Je nutné se žáky mluvit otevřeně, bez zastrašování.
6. Koordinace preventivních aktivit ve škole
       Za koordinaci preventivních aktivit na škole odpovídá školní metodik prevence jmenovaný ředitelem školy. 
       V rámci své činnosti připravuje Minimální preventivní program a jeho realizaci na škole. O programu jsou informováni všichni učitelé, rodiče (při třídních schůzkách), žáci (v třídnických hodinách a v hodinách výchovy ke zdraví nebo občanské výchovy).
      Školní metodik prevence spolupracuje s výchovným poradcem, třídními učiteli a ostatními pedagogy, s nepedagogickými pracovníky školy, s dalšími odborníky, institucemi a organizacemi.
7. Spolupráce s rodiči
       Rodiče jsou prostřednictvím třídních učitelů informováni o realizaci Minimálního preventivního programu na škole. Problémy spojené s drogami a dalšími projevy rizikového chování je třeba řešit ve vzájemné spolupráci. Rodiče jsou informováni o situaci na škole i o možnostech případné pomoci průběžně na webových stránkách školy, třídních schůzkách. Problémové situace se vždy snažíme řešit s rodiči žáků, kterých se to týká, ne vždy ale úspěšně. Někdy u nich převažuje spíše snaha problémy nevidět, případně svalovat vinu na všechny ostatní. 
8. Vzdělávání pedagogů
       Pedagogové se v rámci svých možností zúčastní aktivit zaměřených na protidrogovou prevenci a prevenci rizikového chování. Škola jim poskytne nabídku programů seminářů a školení zabývajících se touto tématikou.
9. Metody práce
       V rámci výuky jsou a budou i nadále kromě tradičních metod práce využívány další metody, které se osvědčily. Výchova bude probíhat mezipředmětově.
metody práce jmenovitě: 
- výklad (informace) 
- samostatná práce (slohové práce na určená témata, referáty, informace   tisku...) 
- besedy, diskuse 
- sociální hry, hraní rolí, obhajoba určitého názoru, trénování způsobu   odmítání 
- párová, skupinová práce ve třídě 
       Na prvním stupni je v hodinách prvouky a přírodovědy hlavně kladen důraz na nebezpečí kouření a používání alkoholických nápojů. Děti jsou informovány o možném zneužívání léků a orientačně o jiných drogách. V roce 2021/22 sice žáci prvního stupně nebudou pokračovat osmým rokem v projektu normální je nekouřit, kdy jedna hodina v měsíci byla zaměřena na tématiku tohoto projektu. Bohužel projekt trval již dlouhou dobu a pro vyučující na prvním stupni, kteří byli s projektem seznámeni a dostali odpovídající materiály a potřebné pomůcky, již zřejmě nebyl dostatečně atraktivní. Proto tato problematika bude probírána s dětmi metodikem prevence v případných suplovaných hodinách. 
       Na druhém stupni v hodinách chemie a přírodopisu se žáci seznamují s různými druhy návykových látek a jejich škodlivými vlivy na organismus. Na problematiku preventivních aktivit je vyhrazena hodina výchovy ke zdraví, kde dochází k osvojení preventivních a ochranných kompetencí. V těchto hodinách jsou využívány sociální hry, ve kterých se žáci učí obhajovat svůj názor, řešit konflikty ve třídě, a trénují způsob odmítání návykových látek. Tématy dalších hodin je výživa, zdravý životní styl ,nebezpečné komunikační jevy zaměřené na kyberšikanu, kyberstalking, kybergrooming a další sociálně patologické jevy. Rovněž je důležité zabývat se tématem zneužití osobních údajů. V hodinách zdravotní výchovy se také věnujeme ochraně přírody, zdraví, rodinným situacím a trávení volného času což rovněž můžeme zařadit do preventivních aktivit. V souhrnu  se nejvíce  s prevencí rizikových jevů seznamují žáci sedmých a šestých tříd, tedy žáci kteří právě dospívají a preventivní aktivity jsou pro ně nejvíce žádoucí.
10. Jednorázové a další aktivity
       Aktivity, které se opakují: např. sportovní den, olympiády, školní akademie atd. Probíhají a budou probíhat besedy s odborníky podle možností školy a momentální nabídky akcí.
       Žáci vědí, kam se mohou obrátit se svými dotazy nebo kde získají potřebné informace. Mají možnost kdykoli prohovořit svoje problémy s metodikem, výchovným poradcem nebo třídním učitelem.
Místo Dne boje proti agresivitě , který probíhal na naší škole osm let,  jsme letos zvolili jinou formu. Žáci prvního stupně v rámci Evropského týdne sportu, a v rámci dne  rozpohybujme Česko, budou plnit disciplíny Olympijského odznaku a diplomu, a budeme se je jako škola snažit přimět ke sportu a čestnosti a také k tomu, aby vyplnili svůj volný čas pohybovými aktivitami, a tím pádem jim nedali čas na nežádoucí trávení volného času. Zrušeno a přesunuto do hodin TV a v letošním školním roce převedeno na květen, červen (snad situace dovolí)
11. Volnočasové aktivity
Letošní školní rok je v naší nabídce mnoho kroužků 
· Viz. příloha
Na letošní rok dále plánujeme účast v celostátním futsalové akci sportem proti drogám a to pro žáky 6. až 7. třídy - snad podmínky dovolí
12. Řešení přestupků
      Na začátku školního roku byli žáci seznámeni se školním řádem a byli poučeni o následcích, v případě jeho porušování. 
      Budou sledovány i další projevy rizikového chování - šikana, vandalismus, brutalita, rasismus atd. Při jejich zjištění budou navržena cílená opatření:
-  individuální výchovný pohovor se žákem 
-  navázání spolupráce s rodinou 
-  doporučení kontaktu s odborníky 
-  uvědomění sociálního odboru, oddělení péče o dítě
-  oznámení Policii ČR
13. Spolupráce s odborníky a dalšími institucemi
- okresní protidrogový koordinátor
- pedagogicko psychologická poradna 
- středisko výchovné péče
- sociální odbor, kurátoři 
- Policie ČR
14. Šikanování ve škole
       V prevenci proti šikanování a v postupech řešení šikanování pokračuje škola podle Preventivního programu, který byl realizován ve školním roce 2008/2009. Tento program slouží k vytvoření bezpečného, respektujícího a spolupracujícího prostředí ve škole, zaměřuje se především na prevenci šikanování a ukazuje postupy řešení šikanování. Je určen všem pedagogickým pracovníkům školy, dále pak nepedagogickým pracovníkům, rodičům a žákům školy. 

Bod 15 uvádím tak jak by byl realizován pokud by nedošlo k žádným změnám – pravděpodobně se bude improvizovat -
nyní jsou naplánované
lyžařský výcvik – sedmé třídy
plavecké výcviky – první stupeň
sportovní soutěže – zahájení stále neuvedeno
září
interaktivní beseda o AIDS -9.třída
Seiferos – beseda o přírodě s ukázkami ptactva
15. Harmonogram programu na školní rok 2021/2022
1. Školní primárně-preventivní aktivity
· projektové dny 
· exkurze - 
· výchovné koncerty 
· školní výlety - 
· jiné – mimo školu 
2. Zapojení do preventivního projektu Policie ČR
· zapojí se žáci prvního stupně
3. Sportovní akce řekni drogám ne (futsal)
4. Schránka důvěry
    -   žákům by měla sloužit hlavně tehdy, kdy se dostanou do jakýchkoliv problémů
        (celoročně)
4. Seznámení žáků s MPP
    -   v hodinách výchovy ke zdraví, v třídnických hodinách, v hodinách    občanské nauky
5. Seznámení rodičů s MPP
    -   v rámci třídních schůzek – první schůzka zrušena
6. Volnočasové aktivity žáků
    -   zapojení do kroužků ve škole
7. Prevence ochrany dětí a bezpečnosti mládeže
    -   ve spolupráci s Policií ČR 
8. Etické dílny pro všechny žáky – zaměřené na prevenci sociálně patologických jevů 
9. Besedy pro žáky 6. až 9. ročníků
    -   besedy budou zaměřeny na protidrogovou prevenci 
10. Další besedy a aktivity
    -   tento bod bude plněn podle aktuálních nabídek a možností školy 
11. Spolupráce s PPP 
· vyšetření žáků se specifickými poruchami učení a chování
· konzultace
12. Vzdělávání pedagogických pracovníků v oblasti prevence
13. Pokračování projektu Normální je nekouřit na prvním stupni bylo sice ukončeno ,ale pokusím se jej jako metodik prevence částečně nahradit podobnými typy hodin v případných suplovaných hodinách
14. Žáci se v letošním školním roce budou opět účastnit Sazka olympijského víceboje, který mimo jiné také slouží k rozvoji sportovních schopností, ale hlavně dává dětem podněty k volnočasovým aktivitám a tím přispívá k vyplňování volného času, který by děti jinak mohly trávit nežádoucím způsobem. V loňském roce se nám podařilo zapojit skoro všechny žáky a získat stříbrný certifikát za tuto činnost.
16. Závěr
       Minimální preventivní program školy je součástí výchovy a vzdělání žáků po celou dobu povinné školní docházky. Účastní se ho pedagogický sbor, žáci, rodiče a odborníci. V rámci minimálního preventivního programu je nutné kombinovat poskytování informací z oblasti prevence rizikového chování žáků s výcvikem v sociálních dovednostech. Preferovat přístupy zaměřené do oblasti zdravého životního stylu a aktivního sociálního učení. Program musí brát zřetel na věk a osobní charakteristiky jedinců. Bude mít smysl jedině tehdy, když všichni zúčastnění budou vidět smysluplnost své práce. Toho chceme dosáhnout dobrou a pravdivou informovaností, ochotou vyslechnout druhého pomoci mu, kdykoliv to bude potřebovat. 
Vypracoval Jiří Řmot
V Šumperku 12. 9. 2021
Plán preventivní výchovy v Postřelmově na rok 2021/2022
I tento školní rok budeme pokračovat ve sběru starého papíru, pomerančové a citronové kůry a víček od PET lahví. Žáci se hravou a nenásilnou formou naučí, jak roztřídit odpad do barevných kontejnerů dozvědí se, jak by vypadala naše příroda, kdybychom nepoužívali odpadkové koše a odpad netřídili.
Dále se děti dozvědí, co se děje s roztříděným odpadem a průběžně se zapojí do třídění odpadů v domácnosti.
Všechny děti prvního i druhého stupně budou sportovat a splní podmínky olympijského diplomu a někteří dokonce i olympijského odznaku – celostátní projekt OVOV
Během roku se budeme účastnit futsalové akce Řekni drogám ne!
Dále proběhnou školní sportovní dny v rámci akce sportem proti drogám – možná červen
Na prvním stupni bude pokračovat dramatický kroužek v rámci prevence kouření. Všechny třídy také absolvují Etické dílny, přizpůsobené věku žáků.
Plánované akce ZŠ na školní rok  2021/22  

Září – beseda o AIDS

podzim – plavecké výcviky

výuka primární prevence zejména  v hodinách zdravotní výchovy  a suplovaných hodinách metodika prevence

nabídka besed pro učitele věnovaných primární prevenci

zima

vánoční besídky a besedy s žáky

lyžařský výcvik zaměřený na sociální interakci                                                                                                                                                                                                                                                      

březen -duben  

    -      Dopravní hřiště (Zábřeh)

    -      Zahájení výuky etických dílen

Pro všechny žáky 2. – 9. ročníku budou realizovány etické dílny. Při těchto besedách budou s dětmi diskutovat zkušené lektorky na různá témata, která souvisí se sociálně patologickými jevy a se vztahy mezi spolužáky i v rodině 

květen – červen

· Moje maminka – Svátek matek – vytvoření dárků pro naše nejmilejší

· Den dětí   

· Den proti agresivitě 

· Beseda o lásce a prvních vztazích  

Po celý rok budeme navazovat v hodinách zdravotní výchovy na projekt Normální je nekouřit  (skončeno) a zároveň v projektech Sazka olympijského víceboje (olympijský diplom a odznak) a  budeme snažit o to, aby naši žáci smysluplně využili svůj volný čas. V rámci prevence též byly vymalovány všechny třídy ve škole na náměty dětí, tak, aby se ve třídě cítili šťastné a aby se jim v prostředí, kde se učí, líbilo. Na začátku října proběhne na druhém stupni formou dotazníků zjištění aktuálních možných problémů vyskytujících se v daném ročníku, z kterého nadále budeme vycházet.

Vypracoval: Mgr. Jiří Řmot 1.9.2021                                            Schválil: Mgr. Michal Malík

